

## 日本碩士學生平均每 6 人有 1 人學業貸款超過 300 萬日圓

駐大阪辦事處（派駐人員）

根據日本文部科學省「科學技術・學術政策研究所」首次調查結果發現，去年度完成研究所碩士課程的學生，平均每 6 人就有 1 人借貸 300 萬日圓以上付償還義務的獎學金，且理工系所借貸金額呈現出較高傾向。這成為近 20 年來從碩士課程升讀博士課程的比率減半的背景因素之一，顯見學生們對於經濟方面的問題抱持擔憂。

本次調查對象為去年度完成碩士課程的學生(包含 6 年制的醫學部及藥學部畢業生)，在去(2020)年 11 月至 12 月透過線上問卷方式進行。其結果顯示，有 35.9% 碩士課程的學生借貸需償還的獎學金，其中約一半的人(16.5%)借貸金額超過 300 萬日圓，裏頭又以保健(醫學、藥學等)、理學、工學、等自然科學系所的借貸金額較高。

在進路方面，有 71.1% 的人回答「已找到工作」、「正在找工作」。其理由(可複選)以「想要經濟獨立」(67.9%)為最多，其次為「想出社會工作」(62.3%)。而其他如「如繼續攻讀博士，擔心畢業後能否順利就業」(32.5%)、「如繼續升學經濟上無法負荷」(38.5%)等回答也不容忽視。

繼續攻讀博士課程的比率在 2000 學年度時為 16.7%，去年(2020 學年度)則下跌到 9.4%。攻讀博士課程的學生為研究的主力人才。在提升攻讀博士課程比率的有效政策上面，許多人表達「博士課程期間支給薪水」、「改善年輕研究者(包含博士課程)的研究環境」等意見。

撰稿人/譯稿人：駐大阪辦事處派駐人員

資料來源：譯自：2021 年 7 月 13 日 朝日新聞 第 13 版